

新加坡交流小记

2015-10-08 10:12:30

新加坡交流小记 都说一个人生一个圈，想要把圈扩大便是要不断地去感受不一样的世界和不一样的生活，哪怕很多事情看起来无用，还是想要体验一番，诠释一次复旦的“自由而无用的灵魂”。而这一次的新加坡国立大学的交流学习过程，也给我的人生留下了浓墨重彩的一笔。【学习生活】 交流的此行的主要目的，就是学习。这次交流，我选择了4门风格迥异的课——经济学院的计量，统计学院的回归，商学院的管理会计，英语中心的商业沟通。虽然国大的教务之前发邮件提醒过我，作为一个交换生，修读四门课程可能不是那么容易，交换生最合理的修读课程数应该是3门。而我觉得，既然当地学生一学期能够修读4门课，既然我是来学习体验新加坡学生的生活，就要学着“do as the local do”。经济学院和统计学院的课，与国内的相关课程的教学方式大有不同，在理论知识的学习过程，助教会在每周的习题课上教学相关软件的使用，并且会定期有project需要我们结合理论，应用软件来完成，这种学以致用的学习氛围让人觉得很有意思。商学院的管理会计的习题课是一个从四大跳槽到国大来做教学的老师。尽管会计学起来是一个相对枯燥学科，但在习题课中老师会根据习题拓展开到实际的操作的会计实务，并且分享她在四大工作的一些趣事，使得这门课更加贴近生活与工作。英语中心的商业沟通是我一个学期的最纠结的课。在一个16人的小教室里，只有我一个中国学生，其他的都是新加坡当地学生。由于开课时间推迟了两周，第一节课我跟老师沟通的以后我就特别沮丧，老师说国大的选课英语课只有level1和level2，通常中国学生都会选择level1，比较符合对应的英语掌握水平，而我却天真地选择了level2并且已经过了可以更改课表的时间。于是这门课成了我这学期最吃力的课。每当老师和其他学生激烈的讨论而我没完全跟上的时候，每当做presentation风格与队友完全不同的时候，每当写出来的议论文的语句被评价太不“native”的时候，各种沮丧席卷而来。但我还在努力，从一开始作业60分一点一点进步到75分，虽然这样的成绩对当地学生来说并不算好，但每一步都是让自己进步的过程。所以很感谢这门课，让我发现自己的不足，并且学着让自己变得更好。当然最感谢的是跟我同组的小伙伴，他们从来没有因为是交换生而减轻我在组内需要完成的任务，但却在我完成过程中不断地鼓励以及给我建议，让我更深入地认识我们所做的project，也从中成长不少。不同学院的选课，让我感受到了不同学院的教育风格，也让我对新加坡的教学有了更深的感悟。【感受当地人家生活】



图1. NUS 商学院交换生合影 尽管这次是校际交换，但是我还是非常希望找到学院的归属感。于是我参加了NUS商学院交换生的各种活动，并结识并结伴了一名buddy，叫欣旖。在学院的exchange student program的活动中，我认识了来自美国、加拿大、德国的朋友，在此契机下，我们还在课余时间相约一起去看滨海花园的talent show，一起制作布朗尼、披萨、冰淇淋，一起去东海岸游玩。



图2. 和外国小哥一起做饭 宿舍楼不定期有一些能够促进大家相识的活动，我都有积极去参加，去认识新的朋友，去了解不同专业的人的新加坡生活。另外，我还跟新加坡buddy去早市吃早饭，还受她邀请去她家吃饭，并与她的爸爸妈妈聊天。在聊天的过程中，我了解到了新加坡的教育与中国大陆的异同，也发现了新加坡学生



图3. 到buddy家吃饭聊天 超强的毅力与身体素质都是来自于小时候的教育。新加坡学生从小就要培养一项艺术或者体育特长，并且每天要为这个特长做培训或是训练，而这样的训练是哪怕到了高三都不会停止的，这就使得新加坡的学生从小由就有很好的时间安排意识，能够规划好，并且有效率地过好每一天。以及新加坡同学对于大学课程的提前认识，就在于他们高中会上很多与大学想链接的选修课，在课程中找到兴趣，也就入大学前夕确定自己真正想要从事的专业和未来的事业。这一晚上的聊天，让我看到一个国家的特色的素质教育，并把它很好地普世到全民。【吊唁新加坡国父】

很遗憾的事情就是，我们在新加坡交换留学期间。新加坡的国父李光耀先生离开了人世。于是举国人民都在哀悼他。为了表示对李光耀先生的敬意，我和几个同学也在3.27晚上去吊唁这位先生。到达目的地，长龙一样的队伍就让我们倍感吃惊，前方不断有信息告诉我们需要排队8小时，为了表达我们的诚意，我们也选择跟随着长龙不断前行，哪怕仪式性向他鞠个躬的时间只有1分钟。然而，最让我感到震撼的，并非吊唁大厅的庄重与肃穆，而是这8个小时前行中看到的新加坡人民的素质。漫漫长龙中，没有插队，大家都在很平静地一步步前行，中途有志愿者来发水和饼干还不断地说谢谢你们，给深夜还在排队的我们有一种想要流泪的冲动。在我看来，像新加坡这样的民族，是让人崇敬的，不仅因为他们的国父带领着他们一步步繁荣富强，也因为他们的人民心中始终存着爱戴与文明。而这一次为期3天的国父吊唁的仪式，大概就是他们这个民族无言的强大的另一种阐述。



图4. 吊唁新加坡国父的长队 【旅行生活】



图5. 马六甲行 在我看来，旅行的意义，不仅仅是看看山山水水，更在于陪伴的身边的人。前两段旅行，是我们在互不相识的时候，选择了同一个向往的地方，于是我们出发了。在此之前。在旅行前，我们自觉地分好工，为每个城市做好规划，10个人的旅行由一开始担心大家不能很好地集体行动到每个人都在团队中发挥重要的作用，并让大家在每一站都玩得轻松舒适。虽然旅程只有9天，但曼谷、清迈、普吉岛，每一个景点都留存着我们的笑声，每一天的太阳都在见证我们的友谊更进一步。在后来的马六甲的旅行，凭着我们的默契度，让旅行的安排就更加随性以及有趣。



图7. 马来西亚亲子游 另外一段旅行，就是带着自己的爸爸妈妈一起在马来西亚完成九天的自由行。每一天的攻略都要我自己做，选择游玩的地方，安排好路线以及交通工具，爸爸妈妈每天都过得很满意，也感叹我变得能干，也正是那一刻，突然觉得自己有几分长大的意思。槟城、兰卡威、吉隆坡，每个城市都印下了我们全家人一起走过的脚印，也暗自滋长着[在一起]三个字赋予亲情的定义。很感谢外事处能够给这个机会，让我能够来到新加坡，以一种不是旅行者的身份感悟这个国家。也很感谢这4个月一起吃过饭、聊过天的每一个人，是他们让我的每一天变得更加精彩。